



## ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΦΙΛΙΑΣ

Προσωρινή διεύθυνση:  
Χριστοδούλου Σώζου 14, 2414 Έγκωμη, Λευκωσία  
Τηλ.: 22350073, 99331075, Φαξ: 22350073  
e-mail: philia.m@cytanet.com.cy

Κύριο  
Ιωάννη Σαμπάνη,  
Δήμαρχο Τροιζήνας,

Λευκωσία 18 Απριλίου 2008

Αγαπητέ Δήμαρχε,

Με χαρά επικοινωνώ μαζί σας μετά από την πρόσφατη τηλεφωνική μας συνομιλία, κατά την οποία ανταλλάξαμε απόψεις σχετικά με ενδεχόμενη αδελφοποίηση του Δήμου Τροιζήνας με την Κοινότητα Φιλίας, για να παραθέσω συνοπτικά για ενημέρωσή σας βασικά γεωγραφικά, ιστορικά και πολιτιστικά στοιχεία της Φιλίας.

Η Φιλιά είναι αμιγές ελληνικό χωριό της επαρχίας Λευκωσίας, στο λεκανοπέδιο Μόρφου, περί τα 20 χιλιόμετρα δυτικά της πόλης της Λευκωσίας. Βρίσκεται στην κατεχόμενη από το 1974 από τα τουρκικά στρατεύματα εισβολής περιοχή της Κύπρου. Είναι κτισμένη σε μέσο υψόμετρο 130 μέτρων και το καμπίσιο τοπίο της διασχίζεται από τον ποταμό Οβγό στα βόρεια του οικισμού.

Το χωριό γνώρισε συνεχή πληθυσμιακή αύξηση από το 1881 που υπάρχουν διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία μέχρι το 1973, πριν από την προσφυγοποίηση. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι το 1881 οι κάτοικοι αριθμούσαν στους 153 και αυξήθηκαν σταδιακά στους 1.042 μέχρι το 1973. Όλοι οι κάτοικοι της Φιλίας προσφυγοποιήθηκαν το καλοκαίρι του 1974, εξαιτίας της τουρκικής στρατιωτικής εισβολής και κατοχής. Από τότε και για 34 σχεδόν χρόνια βρίσκονται μακριά από τις πατρογονικές εστίες σε διάφορα μέρη της ελεύθερης Κύπρου, με τη μεγάλη πλειοψηφία να διαμένει στη Λευκωσία και τις γύρω από αυτή περιοχές, προσμένοντας με καρτερία τη μέρα της λύτρωσης και της επιστροφής. Στο χωριό υπάρχουν δυο εκκλησίες, εκείνη του Αγ. Γεωργίου, που μετατράπηκε σε τζαμί και η άλλη του Προφήτη Ηλία, που είναι πυρπολημένη, συλημένη και ετοιμόρροπη.

Η Φιλιά δέχεται μια χαμηλή μέση ετήσια βροχόπτωση που κυμαίνεται περί τα 310 χιλιοστόμετρα. Όμως, το χωριό βρίσκεται στην περιοχή του μεγαλύτερου και σημαντικότερου υδροφόρου στρώματος της Κύπρου, εκείνου της δυτικής Μεσαορίας ή Μόρφου. Στην περιοχή είχαν ανορυχθεί πριν από την τουρκική εισβολή του 1974 αρκετές γεωτρήσεις που μαζί με τα πολλά τρεχάτα νερά της Φιλίας συνέβαλαν στην άρδευση αρκετών εκτάσεων γης. Πάνω στα εύφορα εδάφη του χωριού καλλιεργούνταν κυρίως σιτηρά, πατάτες, καρότα, παντζάρια, αγκινάρες, λαχανικά και παλαιότερα βαμβάκι σησάμι και άλλα.

Η Φιλιά είχε κατοικηθεί κατά τα αρχαιότερα προϊστορικά χρόνια και εκεί υφίσταται αξιόλογος αρχαιολογικός χώρος. Ανασκαφές που έγιναν στην περιοχή το 1943 (Φάση Δράκος Α) και το 1965-1970 (Φάση Δράκος Β) έφεραν στο φως σημαντικά ευρήματα της νεολιθικής περιόδου, τα οποία χρονολογούνται από το 5.300 π.χ. μέχρι το 3.800 π.χ. Οι αρχαιολόγοι έχουν χαρακτηρίσει την περίοδο των προϊστορικών αυτών χρόνων ως «Πολιτισμό της Φιλιάς», όρος που έχει επικρατήσει.

Συμπληρώθηκαν φέτος 56 χρόνια από την ίδρυση του Θρησκευτικού Ορθόδοξου Ιδρύματος «Προφήτης Ηλίας» Φιλιάς, του σωματίου που κράτησε ζωντανή την ιστορία και τις παραδόσεις μας, ιδιαίτερα στα δύσκολα χρόνια της προσφυγιάς. Το Θ.Ο.Ι. Φιλιάς αποτελεί φάρο εθνικό και θρησκευτικό και ενοποιητικό παράγοντα των Φιλιωτών. Το Θ.Ο.Ι. ήταν και εξακολουθεί να είναι η ταυτότητα της Φιλιάς. Έχει πλούσια δράση και ασχολείται με ποικίλες δραστηριότητες όπως εθνικές, θρησκευτικές, πολιτιστικές, κοινωνικές, αθλητικές. Διατηρεί Ταμείο Ενημερίας, τα έσοδα του οποίου διατίθενται σε άπορες οικογένειες Φιλιωτών. Διατηρεί επίσης ποδοσφαιρική ομάδα, η οποία γνώρισε επιτυχίες πριν, αλλά και μετά την εισβολή.

Όλες οι εκδηλώσεις της κοινότητας διοργανώνονται με τη συνεργασία του Κοινοτικού Συμβουλίου και του Θ.Ο.Ι. Φιλιάς. Στις 16 Μαΐου είναι προγραμματισμένη η παγκοινοτική πολιτιστική εκδήλωση «Συναπάντημα Φιλιωτών» και στα μέσα Ιουλίου οι Αντικατοχικές Εκδηλώσεις «Μνήμες Φιλιάς». Πολύ γνωστή ήταν η «Αντικατοχική Πορεία Φιλιωτών», η οποία όμως έχει διαφοροποιηθεί μετά τη διάνοιξη των οδοφραγμάτων το 2004.

Τον Μάρτιο του 2007 αντιπροσωπεία του Κοινοτικού Συμβουλίου και του Θ.Ο.Ι. Φιλιάς συνοδευόμενη από πολυμελή Βυζαντινή Χορωδία και παραδοσιακό τραγουδιστή πήρε επιτυχώς μέρος στη μεγάλη πολιτιστική εκδήλωση “Canti di Passione”, που πραγματοποιήθηκε στις ελληνόφωνες περιοχές της Κάτω Ιταλίας. Τον Νοέμβριο του 2002, με την ευκαιρία των πενήντα χρόνων από την ίδρυση του σωματίου μας, διοργανώσαμε Αρχαιολογικό Συνέδριο για την ανάδειξη του «Πολιτισμού της Φιλιάς», με τη συμμετοχή αρχαιολόγων/εισηγητών από την Μ. Βρετανία, Αυστραλία, Καναδά και αλλού.

Οι εκδηλώσεις μας κατά κύριο λόγο αποσκοπούν στην ανύψωση του φρονήματος και στη διατήρηση ζωντανής της μνήμης, της ιστορίας, των παραδόσεων και του πολιτισμού του κατεχόμενου χωριού μας. Αποσκοπούν ακόμη στη σύσφιξη των σχέσεων των συγχωριανών μας και τη διατήρηση της οντότητας της κοινότητάς μας στην προσφυγιά, ώστε να παραμείνει άσβεστη η φλόγα της επιστροφής μέχρι την τελική δικαίωση.

Καταγωγή, γλώσσα, ιστορία, πολιτισμός και παραδόσεις μας ενώνουν με τον υπόλοιπο ελληνισμό, που είναι το κύριο στήριγμά μας στον αγώνα για απελευθέρωση της ημικατεχόμενης μας ιδιαίτερης πατρίδας. Προσδοκούμε σε αδελφοποίηση του Δήμου Τροιζήνας και της Κοινότητας Φιλιάς για ανάδειξη και αξιοποίηση όλων αυτών των κοινών στοιχείων προς όφελος και των δυο πλευρών με την πεποίθηση ότι τα αποτελέσματα θα είναι ευεργετικά προπάντων για το εθνικό θέμα της Κύπρου.



Φιλικά,  
(Ανδρέας Μιχαήλ)  
Κοινotάρχης Φιλιάς